



## 就中国新加坡建交30周年 习近平同哈莉玛总统互致贺电

新华社北京10月3日电 10月3日，国家主席习近平同新加坡总统哈莉玛就中新建交30周年互致贺电。

习近平在贺电中强调，过去30年，面对国际形势风云变幻，中新两国相互理解支持，与时俱进，推进双边关系发展。两国合作超越双边范畴，在地区和国际层面发挥示范效应。

习近平指出，当今世界正经历百年未有之大变局，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，各国面临抗击疫情和复苏经济的双重挑战。我高度重视中新关系发展。中方愿与新方共同努力，继续以高质量共建“一带一路”为主线，深化各领域务实合作，共同维护多边主义和自由贸易，推动两国关系取得更大发展，为地区和世界稳定繁荣作出积极贡献。

哈莉玛在贺电中表示，中新关系30年来蓬勃发展，务实合作持续推进，人文纽带日益密切。面对新冠肺炎疫情，两国互施援手，共同促进经济复苏、维护贸易畅通和供应链稳定，还开辟了许多新的合作领域。我坚信两国关系将在下一个30年取得更大发展。  
同日，国务院总理李克强同新加坡总理李显龙互致贺电。

## 打造长三角重要科创策源地 甬江科创大走廊发布创新“路线图”

### 贯彻全会精神 当好“重要窗口”模范生

本报讯（记者金露）记者从有关部门了解到，甬江科创大走廊打造长三角重要科创策源地方案正式印发。

根据方案，甬江科创大走廊将聚焦新材料、工业互联网和关键核心技术三大创新方向，打造全球新材料创新高地、全国工业互联网发展高地、全国关键核心技术创新高地和创新创业生态最优区，建设成为长三角地区具有全球影响力的引领性科创策源地。

科技创新，要实现更多“从0到1”的原始突破。作为甬江科创大走廊的“发动机”、打造长三角重要科创策源地的重中之重，以甬江实验室为龙头的实验体系呼之欲出。根据方案，宁波将以镇海区中官路两侧为核心，面向新材料、智能自动化、未来制造等领域，采取“主体实验室+加盟实验室”的建设模式，以市场化运作、首席科学家制度等创新举措，加快科技成果“供给”。

高科技平台是人才“蓄水池”、科技创新的“发动机”。在大走廊规划范围内，宁波将打造新材料产业创新中心、工业互联网经济发展引领区、生命健康产业创新发展先导区、绿色能源高质量发展示范区、产业基础高级化发展区等“一中心、四区”，构筑科创发展新平台。其中，新材料产业创新中心将聚焦功能材料、轻量化材料、海洋材料等领域，工业互联网经济发展引领区将面向5G、软件和芯片、空天信息以及智能制造新技术新模式，构建一体化“闭环”创新生态链，让前沿技术赋能经济。

科技创新离不开体制机制创新。甬江科创大走廊将不断加快推进体制机制创新，打造科创人才新高地、营造双创新生态。资本、数据等科创资源要素将实现开放共享，知识产权保护制度更严格，“双创”交流渠道更加通畅。

根据发展目标，到2022年，甬江科创大走廊将力争培育2家省部级以上重点实验室，新引进6家高水平产业技术研究院，引进一批海内外院士等顶尖人才，实现R&D经费支出超90亿元，形成具有国际竞争力的创新型企业群体，为当好浙江建设“重要窗口”模范生提供强大支撑。

大之江学院签订校企产学研合作协议，与慈溪市轴承行业协会、宁大科技学院搭建产学研合作平台，加强轴承行业核心技术突破。

与此同时，镇里今年组建“工作专班”深入基层一线，帮助企业解决发展难题，增强企业家创新创业信心。

整合慈溪轴承产业创新资源，横河着力打造集信息咨询、项目申报、成果转化等科技服务于一体的科技创新综合服务中心。截至目前，该镇已聚集53家轴承产业服务机构，组织实施25个产学研合作项目，帮助企业解决技术难题100多项。

## 慈溪横河“补链强链”解决“卡脖子”难题 “政企联姻”打造轴承产业创新服务综合体

本报讯（记者陈章升 慈溪市委报道组张天叶 通讯员许凯波）依托政府部门、高校院所、龙头企业等联合打造的关键基础件（轴承）产业创新服务综合体，环驰集团研制出一款应用于工业机器人的“RV减速器轴承”。今年前9个月，该产品国内销售额突破1000万元。“以前这种轴承要从国外进口，现在中

国轴承企业能自主研发生产。今年，我们公司还有4款新产品面市。”环驰集团技术总监陈银军说。

环驰集团位于慈溪市横河镇。这个“全国微小型轴承之乡”，聚集了680多家轴承企业，年产值超过70亿元。年初以来，该镇持续深化“三服务”，着力打造产业创新服务综

合体，加快推动轴承产业转型升级。“围绕‘中高层次企业产品档次提升、低散乱企业规范整治、产业链纵深拓展完善’目标，通过柔性引才、借智引才、专家会诊等方式，着力破解轴承企业‘卡脖子’难题。”横河镇主要负责人说。

今年，横河“牵手”知名高校院所，为轴承企业发展提供科技支撑和人才保障。其间，该镇与浙工

## 祝福祖国 乐享假期

昨天，天一广场人头攒动，热闹非凡。图为市民们在“祝福祖国”景观雕塑前打卡留影。  
（记者 唐严 摄）



## 决胜全面小康 决战脱贫攻坚 一人有一个梦想

记者 王晓峰 通讯员 徐逸波

远山如黛，近水含烟，一丛火红的三角梅正热烈绽放……这张“网红”图片是由宁波市公安局扶贫专班民警于2月24日进驻贵州省黔东南州义龙新区雨樟镇井嘎村时拍摄的。

这支7人小分队的“领头雁”就是王东，现为市公安局高新区分局副局长。今年的中秋国庆“双节”，他和队员们在离家2000公里外的偏远山村相伴而过，操心着扶贫项目的进展。他说，山海相依，从入驻那天起，他们就像三角梅一样，在贵州大地上，用自己的庄严承诺，带领老乡开辟出一条脱贫致富的新路。

井嘎村，位于黔东南州的大山深处。这个居住着近3000名布依族、苗族老乡的古老村落，从去年11月起多了一位“爱”穿迷彩服的外乡人。此人就是单枪匹马入贵

## 脱下皮鞋住进泥巴屋 王东的小梦想：誓让古村换新颜

打前站的王东，留着干练的寸头，操着软糯的普通话，嘴角总是挂着笑意。

初来乍到，老乡们对这个穿着衬衫和皮鞋的年轻领导很“客气”。但身为警察的王东，敏锐地从他们的眼神中读到了一丝“疏远”。第二天，他就换上了迷彩作训服和布胶鞋，住进了当地一间泥巴屋。王东知道，扶贫的第一步是要取信于民。

“入村之后，我就一直在考虑，他们需要什么，怎么让这个古老的村落发展起来？我们这批人优势在哪里？”王东说，作为一名警察，职业习惯要他们办事要“底数清”。于是，他用脚步丈量崎岖山路，用手中的笔记本记录所见所闻，一日一总结，一周一梳理，一户一册详细登记，涉及特困、孤寡、劳动力缺少等特殊家庭还要醒目标注。

“看得越多，心里那份责任感就越重，越觉得自己有能力就应该

帮他们一把，让这个古村、穷村换新颜。我想，这应该就是我的梦想吧！”在王东的带领下，专班将调查到的第一手资料写成翔实报告，供市公安局党委专题研究，最终确定了适合井嘎村实际情况的发展道路：通过资本进村、人才进村、科技进村、产业进村，推动品牌出去、旅游出去和产品出去，力争打造黔东南富美乡村样板。

不久后，第一批10个项目落地。于是，供村民娱乐驻足的井嘎村活动中心成功落成；15户孤寡老人和行动不便的特殊家庭铺设了“村民通”求助系统；村卫生室完成了升级改造，村里时不时有专业医务人员入驻义诊。就连村口也建起了公共厕所，还安装了22盏路灯……

“为了实现村民健康饮水，他又带人翻山越岭实地勘查，最终建成了2个蓄水池并安装水质净化设施，彻底解决了安全用水这一关乎

每家每户的问题。”专班成员徐逸波说，王东在扶贫攻坚工作中展现了雷厉风行的硬汉形象，但他也将心中最柔软的位置留给了村民以及孩子们。

在破旧的砖房门前，三条板凳拼成的半人高的“书桌”，12岁的小姑娘王羽正趴在上面认真地写作业。她刚从田里忙完农活，衣袖和裤腿上还沾着半湿的泥土。看到这一幕，联想到村里还有不少这样的孩子，王东心里挺难受……最终，在他的努力下，精准结对帮扶特困学生项目在此落地。

“那栋崭新的房子是宁波爱心企业家出资帮助贫困户翻修的，村口这些健身游乐设施是宁波市公安局为孩子们捐建的，那块农田是王东副局长他们在工作之余帮一户缺少劳动力的家庭开垦的……”贵州省黔东南州公安局政治处干部饶剑指着井嘎村介绍。

## 海曙凡人善举 绽放城市文明光芒

### 奋力争创全国文明城市“六连冠”

本报讯（海曙区委报道组孙勇 记者陈朝霞 通讯员励彤）“我老婆怀孕了，当时赶着去接她，看到路边一对夫妻带着小孩淋着雨，没多想就顺手拿起身边的伞请辅警帮忙递过去。”经过两天的寻找，9月29日上午，“群星伞”的主人终于找到了，他叫罗远波，是海曙区的一名退伍军人，也是一名党员，“送伞的事情我没跟家里人提，是第二天亲戚看到新闻才来问我的，举手之劳而已。”

三天前的下午，周方军一家来到位于海曙区的一家超市采购。然而，刚从超市出来便遭遇大雨。“当时我拎着东西，老婆还抱着1岁大的女儿，车子停在对面，我们打算冒雨过去。”周方军说，因为女儿年纪小，便找来一个塑料袋套在头上“应急”。这时，他收到了路口执勤的辅警送来的雨伞。事后才知道，是车主委托辅警将雨伞交给他的，伞面上还满是明星签名。“作为一个老家在陕西的新宁波人，遇到这样的暖心事后，我马上联系了媒体记者，希望弘扬这种正能量，为爱心城市宁波点赞！”

城市之美，最美在人。从22年累计捐款50多万元的“心愿

老人”，到毫不犹豫跳入江中救人的外卖小哥牟满洪，再到辞职驰援武汉的“95后”男护士郑益欢……近年来，海曙“好人”不断涌现。

海曙区不仅把选树好人作为加强公民思想道德建设的有效抓手，还在辖区内逐步构建起好人集群效应。今年，海曙区新时代文明实践“流动文化展厅”陆续走进辖区各个农村文化礼堂，志愿者向村民倡议养成文明习惯，“海曙好人”系列主题海报让市民深有感触。以西门街道为例，邀请群众身边的典型担任“文明代言人”，积极发挥引领作用，形成“人人都是参与者、个个都是代言人”的文明新风尚。

在海曙，好人做好事、好人有好报。今年，市区信用联社携手海曙区文明办、海曙区慈善总会，发起总额为400万元的“曙有爱”好人基金，以留本捐息形式每年定向捐助20万元，用于“海曙好人”的扶贫帮困、助医、助学及慈善公益事业。同时，海曙区文明办与市区信用联社联合推出“海曙好人贷”信贷产品，向“海曙好人”授信5000万元，传承“助人即助己，好人有好报”的社会美德。

## 文化为舟 养老变“享老”

### 家门口的文化大餐④

记者 王佳 通讯员 朱蕾

“生活要有仪式感，每个节日欢乐过！”进入长假，宁波市南山老年疗养院开启了“国庆中秋八天乐”，为老人们捧上一道道“文化大餐”。

昨日一早，在6号楼活动大厅，84岁的戴爷爷和“左邻右舍”的老伙计们聊着天，等着准时观看电影《我和我的祖国》。4年前，因为右手粉碎性骨折，老人住进了南山老年疗养院，伤好后，老人便喜欢上了这里。

国庆中秋长假第一天，戴爷爷参加了院里组织的升国旗仪式，一起高歌《爱我中华》，下午参加楼层茶话会。“文化生活，非常丰富！”戴爷爷掰着手指数长假里的“活动单”，2日颂唱祖国歌友会，3日国庆大片一起看，4日礼赞祖国书画汇，5日邻里欢乐包饺子，6日快乐运动佳木斯，7日宁波老话来闯关，8日邻里迎新庆生会，天天有活动，精彩不重样。

“为了配合老儿子的活动安排，我们全家人的团圆聚会都挪到了2日中午。”戴爷爷的女儿笑言，看到父亲脸上洋溢的笑容，觉得最是幸福。

在南山老年疗养院的“南山苑文化生活街”上，茶艺沙龙坊、老顽童书吧、棋牌室、绿色网吧、书画室等如常开放，老人们看着喜欢的影视剧、做着读书笔记，时光缓缓，无言亦暖。

街边的长廊里，一场花红歌会为园区增添了欢声笑语。“我们爱唱歌，从早春到深秋，我们爱唱歌，从少年到白头。”一首首经典老歌不断被唱响，歌声中老人们分享过的美好回忆，礼赞当下幸福生活。

进行手风琴伴奏的卢奶奶入住南山老年疗养院的时间并不长，已结识了不少老年朋友，还加入了院里的银龄合唱团，“唱歌锻炼腹式呼吸，又愉悦心情，益处多多。”她的话引起在场众多老人的共鸣，合唱团的队伍正日益壮大。

据悉，自从南山老年疗养院成为江北区老年大学的教学点之一，越来越多的院内老人加入书法、烘焙、越剧、舞蹈等各类兴趣班，老有所学，老有所为。

“我已学会做冰皮月饼，这个中秋，大伙合力做了100多个，彼此分享，其乐融融。”在戴爷爷看来，文化养老，让他们的心态越来越“年轻”。



南山老年疗养院的老人齐唱《爱我中华》。（朱蕾 王佳 摄）